



# 创新发展新时代“枫桥经验”

## 长清区司法局积极推进非诉讼调解机制

近期,长清区司法局创新发展新时代“枫桥经验”,强化人民调解职能,积极对接信访、公安、法院等部门,坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,成效初显。

突出机制建设,破除部门壁垒。建立非诉讼纠纷解决机制,最大限度集成各类法律服务资源和专业解纷力量,综合运用调解、行政复议等纠纷解决方式,统筹整合律师、公证、基层法律服务、法律

援助、法治宣传等资源力量,借助“智慧民调”、148公共法律服务热线等多个线上渠道,积极构建司法行政主导的非诉讼纠纷多元闭环化解机制,确保各种专业力量整合使用,各种解纷方式衔接配合,各类非诉纠纷一站解决。

突出品牌调解,破除传统格局。归德司法所与归德街道南园管委会、归德法庭联合打造“亮德调解室”,是长清区首家驻企业品牌调解室,将民营企业纳入

到经济发展和优化营商环境的法制化建设和发展中来。崮云湖司法所打造的“同心圆调解室”以和谐梦齐心织为口号,创新“1+2+N”工作模式。目前,全区10个街镇建立10个品牌调解室,12个矛盾纠纷调处中心,成功调处矛盾300余件。

突出业务提升,破除本领恐慌。加大人民调解业务培训力度,借助大学城高校教师优势,把专家学者“请进来”开展专业知识培训。

目前,线上培训8次,线下培训15次。以调解工作例会为抓手,开展典型案例点评等多种形式提升纠纷化解能力和水平。坚持专兼结合、以专为主的发展方向,积极吸纳律师、全国优秀人民调解员充实调解专家人才库,不断提高化解疑难复杂纠纷的权威性。

目前,全区共有人民调解员2228名,专职调解员653名。

突出多元融合,破除单兵作战。在纠纷易发多发的劳动争议、

(通讯员 崔素)



### 长清区检察院法警技能展演获殊荣



近日,济南市检察机关司法警察警务技能展演落下帷幕,经过激烈角逐,长清区检察院法警大队在全市检察机关所有参赛队伍中荣获第三名的好成绩。

通讯员王云伟 摄影报道

“都说长清公安破案水平高,还真是高!”

### 长清警方连破多起电动车盗窃案

8月19日下午,家住济南市长清区的居民徐先生来到新城派出所报案,称自己上个月停放在长清港基城市广场附近的一辆电动自行车被盗。一个月前的案件,为何现在才来公安机关报案?是刚刚发现被盗,还是有其他原因?值班民警感到有些诧异。

在民警的询问下,徐先生说出了原委:今年7月中旬的一天,徐先生将自己的电动车停在港基城市广场附近,办完事后发现车子被盗,当时因为有其他急事便没有及时报案,后来徐先生在媒体报道中看到了长清公安破获的多起盗窃电动车案件,便抱着“试一试”的想法,到新城派出所寻求帮助。

不论案发时间过去了多久,群众来报案,是对公安机关的信赖。掌握徐先生被盗经过的情况后,新城派出所立即联合刑警大队展开侦查取证工作,克服因时间久导致的大量证据灭失困难,抽丝剥茧,迎难而上。最终,经过连续数日的精心研判,成功确定盗窃嫌疑人赵某远。

10月11日上午,分局刑警大队联合新城派出所组成的专案组民警经过连续两日的追击,在长清区燕王村成功抓获涉嫌盗窃的犯罪嫌疑人赵某远。经突审,赵某如实供述了在长清区盗窃四辆电动车的犯罪事实。民警随后到其住处搜查缴获两辆,在其住处附近缴获两辆。

10月12日,分局刑警大队与大学路派出所联合抓获盗窃电



查获的部分赃物。

活,无固定经济来源,为谋取经济利益实施盗窃行为。目前,赵某远(男,43岁,肥城人)因涉嫌盗窃犯罪,已经被公安机关依法采取刑事拘留强制措施,案件仍在进一步办理中。

10月7日17时,东关派出所接到张女士报警称停在路边电动车被盗。经查看周围店铺监控,初步确定了嫌疑人衣着情况、体貌特征、逃跑方向,并沿途寻找。就在此时,嫌疑人骑着电动车竟原路返回。民警随即将其抓获并带回派出所进行进一步调查。目前,长清分局已依法给予刘某敏(男,48岁)行政拘留十日的处罚。

10月12日,分局刑警大队与大学路派出所联合抓获盗窃电

动车嫌疑人郭某芹。经查,9月9日21时,在长清区常春藤银座购物广场附近,郭某芹见一辆绿色电动自行车未拔钥匙,伺机实施盗窃。郭某芹(女,54岁)因盗窃违法行为被长清分局依法处以行政拘留六日的行政处罚,追缴电动车已退还被侵害人。

在公安机关侦办的盗窃电动车类案件中,民警发现有大量的被盗车辆在案发时并没有上锁,有的甚至连车钥匙都没有拔走。公安机关提醒大家:电动自行车是重要的交通工具和个人财产,日常要养成停车落锁的好习惯,及时将车把、后轮锁闭,以免给不法分子可乘之机。

(通讯员 费聿凡)

### 长清区司法局进机关宣讲《民法典》



本报10月14日讯(通讯员 崔素)

13日,长清区司法局开展《民法典》进机关宣讲活动。长清区司法局党组书记、局长王新勇,党组成员、副局长邵兴迎,归德街道党委书记王允松,党工委副书记、街道办事处主任李洪祥参加活动。

活动开始,王新勇同志向归德街道办事处捐赠《民法典》。

随后,山东天齐律师事务所

律师李惟红就高空抛物、遗赠抚养协议、离婚冷静期等案例进行讲解。

此次活动,区司法局向归德街道捐赠《民法典》150本,是司法局送法进机关活动的重要组成部分,有力推动了机关干部学习宣传民法典、遵守民法典、运用民法典,提高运用法治思维和法治方式解决问题的能力和水平。

### 长清交警大队严查酒驾醉驾



为切实做好道路交通安全管理,消除道路交通安全隐患,有效预防和减少道路交通事故的发生,近期,长清交警持续开展夜查统一行动,严查酒醉驾道路交通违法行为,全面筑牢道路交通安全防线。行动中,长清

交警大队紧抓辖区重点路段、重点时段,结合道路交通特点,采取流动巡逻和定点查处的方式,对经过卡点的车辆逢车必检、逢疑必测,切实形成严查、严管的高压态势。

(通讯员 刘娜娜)

### “一盔一带”守护你的安全



开展“一盔一带”安全守护行动,是道路交通事故预防“减量控大”的有效举措。连日来,长清交警深入开展“一盔一带”安全守护行动,全面推进文明典范城市创建工作。行动中,长清交警大队结合辖区实际,科学部署警力,大队领导下沉一线,靠前指挥,全警全力,加大

对非机动车交通违法行为的查处力度,严查非机动车闯红灯、逆行、违法载人、不佩戴安全头盔、占用机动车道等交通违法行为,预防和减少道路交通事故发生,营造安全文明有序的道路交通氛围,提升人民群众的安全感和满意度。

(通讯员 刘娜娜)